历史备课大师 ls.eywedu.net【全免费】
[image: image1.png]22 ] IHZXXK CON



[image: image16.jpg]T

SFIFC TOK. CON - SR IR LRI, TR




 

学科：历史
专题：近代中国经济结构的变动与资本主义的曲折发展
题1：

1932年出版的《开明国语课本》里写到：我们村里有一个老婆婆，……她对我们说：“我年轻时候，纺纱织布，利息（收益）倒不少。到了现在，厂里出的纱和布，又细又好，价钱又便宜。还有外国运来的纱和布，大乡小镇都有得卖。我的利息就远不如从前了。” 这段材料中反映了近代中国经济出现了哪些变化（    ）
①自然[image: image18.png]


经济逐渐解体

②民族企业的产品物美价廉

③中国被卷入资本主义世界市场

④洋务经济诞生了一批近代民用工业

A．①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④          B．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③          C．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④          D．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④
[来源:Zxxk.Com]
题2：

历史学家徐中约在其著作《中国近代史》中写道：“这场持[image: image2.png]22 ] IHZXXK CON



续了约三十五年的运动，是一种浮于表面的近代化尝试，它只采纳了西方文明中那些具有直接实用价值的东西，而另一些更为可取的方面……却完全被忽略了。”这里所说的“更为可取的方面”主要是指（    ）
A．涉外机构
B．军队建设
C．政治制度
D．文化教育

题3：

下表为中国工业发展初期（1872－1911年）设立的厂矿数量统计表。其中，纺织业的数量最有可能是（    ）
	行业
	矿冶业
	机器业
	纺织业
	食品工业
	其他工业[来源:学科网ZXXK]

	数量（家）
	72
	3[来源:学_科_网Z_X_X_K]
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	100
	153


A．2             B．31             C．73             D．193

题4：

（晚清）欧阳昱的《见闻琐录》记载：“当茶出时，众夷来买，商定而后答价，丝毫不能增。……而夷人阴谋幻诈之心，尤为甚焉者。茶有二三春，近日茶商多逡巡不前，夷见头春茶至者少，由故倍其值以买之……”此段材料不能说明（    ）
A．中国茶叶大量销往国外
B．外商操纵中国茶叶的价格

C．民族资本主义受到外商抑制
D．中国农副产品日益商品化

题5：

中国近代不同的社会群体对“中学”“西学”的态度不同。下列言论属于洋务派的是（    ）

A．“中学有中学之体用，西学有西学之体用，分之则并立，合之则两亡”

B．“吾国固有之文明，正足以救西洋文明之弊，济西洋文明之穷者”

C．“中学为内学，西学为外学；中学治身心，西学应世事”

D．“近代欧洲之所以优越他族者，科学之兴，其功不在人权说下，若舟车之有两轮也”

题6：

由于博览会可以“开风气而劝工商”，1908年，[image: image4.png]22 ] IHZXXK CON



两江总督端方奏请政府创办展览会；1910年，中国人首次在南京创办了博览会，被称为“南洋劝业会”。这反映了当时中国人创办博览会的主要目的是（    ）
A．学习西方文化
B．开阔人们眼界

C．发展民族工业
D．抵制西方侵略

题7：

近代后期，民族工业日益萎缩以致很多破产的因素有（    ）

①美日在[image: image5.png]22 ] IHZXXK CON



华经济势力的增长

②新民主主义经济的出现

③官僚资本的挤压

④民主党派被解散

A．①②③④                     B．①②

C．①③                         D．①④

题8[image: image6.png]22 ] IHZXXK CON



：

张謇说：“二十年来，所见诸企业之失败，盖不可以卒数，推原其故，则由创立之始，以至于业务进行，在皆伏有致败之衅，则无法律之导之故也。……无公司法，则无以集厚资，而巨业为之不举；无破产法，则无维信用，而私权于以重丧。”据此，他认为民族工业进程迟缓的主[image: image7.png]22 ] IHZXXK CON



要原因是（    ）
A．缺乏必要的法律保障
B[image: image8.png]22 ] IHZXXK CON



．受中外反动势力双重压迫

C．官僚资本的经济垄断
D．缺乏充足货币资本的支持

题9：

下表为各民族工业营业额（假定1930年营业额为100），造成表中数据发生如此变化的原因是（    ）
	年份

行业
	1930
	1933

	棉纱（营业额）
	1930
	1933

	针织（营业额）
	100
	25

	面粉（营业额）
	100
	50

	卷烟（营业额）
	100
	50


A．一战后列强卷土重来
B．帝国主义转嫁经济危机

C．国共内战的爆发
D．国民经济建设运动

[来源:学&科&网Z&X&X&K]
课后练习详解
题1：

答案：B

解析：结合所学史实，洋务运动随着甲午中日战争中国战败宣告实践的破产，早在19世纪末就失败了，故1932年中国经济不应该再有洋务经济，故此题应该选择B。
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：

答案：C

解析：本题考查近代中国经济结构的变动。根据材料信息[image: image10.png]22 ] IHZXXK CON



，这场运动学习的是“表面的近代化”的改革，而没有学习“有直接实用价值的东西”说明这场运动存在实质上的缺陷，由以上分析，应选C项，洋务运动只学习了西方近代工业技术，而没有学习西方的政治体[image: image11.png]22 ] IHZXXK CON



制所以失败。
题3：

答案：D

解析：从时间（1872－1911年）信息上看，资本主义发展初期以[image: image12.png]22 ] IHZXXK CON



发展轻工业为主，轻工业以纺织业和面粉业为主，所以纺织业应该比较发达，最有可能的是193，故选D。

题4：

答案：C

解析：夷指外国人，众夷来买茶说明A正确；茶在市场销售，说明D正确；“夷见头春茶至者少，由故倍其值以买之”说明B正确。C项材料无从体现。

题5：

答案：C

解析：本题较容易，洋务派主张中学为体、西学为用，即在维护封建制度不变的前提下，利用西方先进科学技术，挽救清朝封建统治。C项正反映了“中学为体、西学为用”思想。
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6：

答案：C

解析：由“南洋劝业会”、“劝工商”、“1908年和1910年”可见当时中国人创办博览会的主要目的是发展民族工业。
题7：

答案：C

解析：注意是“近代后期”，这应包括抗日战争和解放战争时期，因此①正确；新民主主义经济尚未出现，排除②；此时期，官僚资本不断以直接投资等方式公开吞噬民族工业，③正确；民族党派的解散跟民族工业的破产无直接关系，排除。故选C项。

题8：

答案：A

解析：解答本题的关键在于从材料中获取信息。由信息“无法律之导之故”、“无公司法”、“无破产法”可得出张謇的意思是民[image: image14.png]22 ] IHZXXK CON



族工作发展缺乏法律保护。

题9：

答案：B

解析：本题考查抗日战争前中国民族资本主义企业的发展。国共内战的爆发是在1946年至1949年，国民经[image: image15.png]22 ] IHZXXK CON



济建设运动发生在1935年。1933年世界爆发了经济危机，时间与题干内容相符，应选B项。
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